PROPOSIZIONE

€ un’espressione linguistica per la quale si
possa stabilire se € VERA o FALSA

con CERTEZZA
9 & multiplo di 4 rasa

W Wcitta

C orta

8 & un numero pari vera

8 e un
.wcolo
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‘NUMero primo PROPOSIZIONE VERA

Il gatto studia matematica PROPOSIZIONE FALSA

Attente o cugiCisian

Il prodotto tra 2 e 3 & 10 PROPOSIZIONE F.




ONEDI p eq

roposizione indicata con pAq

e p e g sono contemporaneamente vere

ALSA in ogni altro caso

Silegge pAND q

c: 24 é divisibile per 10 FALsA

aAb: 24 e divisibile per 2 e per 3

ansc: 24 é divisibile per 2




ONEDI p eq

roposizione indicata con pAq

P € q sono contemporaneamente vere

A in ogni altro caso

TAVOLA
di VERITA’

NEDI pog

roposizione indicata con pvq

rap e g almeno una é vera

A in ogni altro caso
g Silegge pORq




c: 24 é divisibile per 10 FALsa

avb: 24 é divisibile per 2 o per 3

avc: 24 é divisibile per2 o

ritadi (pAq)vp

TAVOLA
di VERITA’




PVvq

ENUNCIATI ATOMICI

sono gli enunciati privi di connettivi logici

Ades.: p q Il latte @ nero Il gatto e un felino

FORMULE ENUNCIATIV

sono gli enunciati con uno o piu ¢

Ades.: paq Il gatto é un felino e sa

atita per disegnare la tabella
incidere le righe orizzontali e verticali con le linee

Fare la riga orizzontale dopo 4 righe
« Tra una riga e l’altra, lasciare una riga vuota di quadretti




R0 DI RIGHE
‘AVOLA DI VERITA’

di RIGHE = 2NUM(Enun Atomici)

PAQ)V(pVr))Aas
llora NUM di RIGHE = 24 = 16

Sia (pAq)v(tvr)) s
allora NUM di RIGHE = 25 = 32

CON 4 ENUNCIATI ATOMICI
| RIGHE = 24 =16




)NE DI p

oposizione indicata con'p

e falsa

se p é vera
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ngolo ha 4 angoli retti  VERA

a: il rettangolo NON ha 4 angoli rett







EQUIVALENTI

se assumono lo stesso valore qualunque siano gli enunciati
atomici che lo compongono

 Verificare se sono logicamente equivalentipvq e paq

EFFETTUO LA VERIFICA ATTRAVERSO

TERIALEDI p e q

proposizione indicata con p—q

epéeveraeqéfalsa " Se ... allora”
in ogni altro caso
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o con 'ombrello
aro con ’'ombrello

P—> g LINGUAGGIO SIMBOLICO

e mi riparo con 'ombrello allora piove

q—p

3) se non piove, hon mi riparo con I’

non mi riparo con I’ombrello

P—q

4) se piove mi riparo con I'ombrello
ma se non piove non mi riparo con

(p—>a)a(p—q)
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AGINE

lano piu di 2 ore al giorno

U
Promossi * * Classa
* <o XO *
X X
o X o o
oo
*
o * o0

nno: 2003-04 — Istituto: Non specificato

studiano tra 1 e 2 ore al giorno
studiano meno di un ora al giorno

ia meno di un ora
€ promosso
ente é bocciato

U
Promossi * * Classq
* X 0 X o *
X X
% x ‘; X
o o o
o o
*
. * (o)

Posso dire?

p—os
q—os
q-ot
r->s
r->t

s—>p
t
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p ANTECEDENTE

q CONSEGUENTE

roposizione indicata con p<q
e g hanno lo stesso valore di verita

A in ogni altro caso
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poq

eri sono in fiore

era SE E SOLO SE gli alberi sono in fiore
mavera EQUIVALE A gli alberi sono in fiore

SE e primavera ALLORA gli alberi so
E
SE gli alberi sono in fiore ALL

gicamente equivalente a

~ (g —p)

VERIFICARLO IN
3 MINUTI
E
CONSEGNARE IL FO(
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Studio piu di 2 ore VERO
- o
Saro promosso FALSO?

condiz. SUFFICIENTE ? S|
Studio piu di 2 ore Sard promos
condiz. NECESSARIA ? NO

Saro pron.osso
>
Studi~ piu di 2 ore

La luce é accesa VERO

- (o)
C’e la corrente FALSO?

Laluces  condiz. SUFFICIENTE? S|
accesa  condiz. NECESSARIA ? NO

C’e la corr

C’é la corrente
%
L2 tuce é acces
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dal novantesimo piano

CEDENTE e chi il CONSEGUENTE ?

po e precipitato dal novantesimo piano
_)
Pippo & morto

e condiz. SUFFICIENTE 2 NO
Pippo & morto

condiz. NECESSARIA ? S|

Pippo & mourto

Pippo é precipitate dal novantesi

dal novantasimo piano

CEDENTE e chi il CONSEGUENTE ?

ippo é precipitato dal novantesimo piano
_)
Pippo @ morto

Pippo é condiz. SUFFICIENTE ? S

precipitato dal .
novantesimo  c¢ondiz. NECESS

piano
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E > CONSEGUENTE

ente SUFFICIENTE al Conseguente
eguente NECESSARIO all’Antecedente

CEDENTE e chi il CONSEGUENTE ?
io respiro

L d
io vivo

io respiro
condiz. SUFFICIENTE ?
condiz. NECESSARIA ?

io respiro io
%
io vivo
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<> CONSEGUENTE
O e SUFFICIENTE a Conseguente

:CESSARIO e SUFFICIENTE ad Antecedente

Tautologia € una formula enunciativa VERA
per ogni valore degli enunciati atomici

ppure non piove

il gatto & bianco e magro allora € bianco
p: il gatto & bianco

q: il gatto & magro (P~ il




Contraddizione € una formula enunciativa FALSA
per ogni valore degli enunciati atomici

n piove

p AP contraddizione

Esistono formule enunciative
né TAUTOLOGIE né CONTRADDIZIONI

e OPERAZIONI LOGICHE
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PAG=qAp pva=qvp

ementarieta

Tl

=p
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(PAQ)Ar=pa(gnr)

Ci sono 8 righe
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ssociativa

(Pra)ar=par(gnr)

(pva)vr=pvi(qgvr)
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pAr(@vr=(pnrq)v(par)
px(q+r)=(pxq)+(pxr)

pv(garn=(pva)a(pvr)

6) Leggi di De Morgan

NG =

ke

T
<

Q|

ke
<

ento
pv(pArq)=p

pA(pva)=p
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OLE di VERITA’ che:

m(qu)TFv(qAﬁ) TFvﬁv?) I=pv<avp>

DE MORGAN DE MORGAN COMPLEMENTARIETA’

=pv(pvQq) T(pvp)vﬁ Tpvﬁ

I

COMMUTATIVA ASSOCIATIVA IDEMPOTENZA

In VERIFICA c’é una catena con al r
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